
VERBALE N. 05 DEL COLLEGIO DEI DOCENTI 
DELL’ISTITUTO COMPRENSIVO DI CASTELDELPIANO 

SCUOLA DELL’INFANZIA - PRIMARIA – 
SECONDARIA DI PRIMO GRADO 

Il giorno lunedì 30 marzo 2026, alle ore 16.30, presso la Sala Consiliare del Comune di Arcidosso, si 
è riunito il Collegio dei Docenti dell’Istituto Comprensivo di Castel del Piano, per discutere e 
deliberare il seguente o.d.g.: 

 
1. Lettura e approvazione verbale della seduta precedente; 

2. Nuove Indicazioni nazionali per il curricolo della scuola dell’infanzia e del primo ciclo 

d’istruzione - Decreto 9 dicembre 2025, n. 221: roadmap, figure di riferimento, schemi di lavoro 

– approvazione;  

3. Adesione “Agenda Nord” – Interventi integrati di riduzione della dispersione scolastica e dei 

divari territoriali nelle regioni del centro-nord – m_pi. AOOGAMBI REGISTRO UFFICIALE. U. 

0055669 del 10-03-2026 – approvazione; 

4. Policy e Regolamento sull’uso dell’intelligenza artificiale nella scuola primaria e secondaria di I 

grado – approvazione; 

5. Informativa classi e organico di diritto a.s. 2026-2027; 

6. Comunicazioni del Dirigente scolastico. 

Con successiva integrazione, come da circ.n.177 
 

7. Adesione all’AVVISO PUBBLICO per la presentazione di proposte progettuali per la costituzione 

di snodi formativi per la transizione digitale sull’utilizzo dell’intelligenza artificiale nella scuola 

Procedura a sportello - PIANO NAZIONALE DI RIPRESA E RESILIENZA MISSIONE 4: ISTRUZIONE E 

RICERCA Componente 1 – Potenziamento dell’offerta dei servizi di istruzione: dagli asili nido 

alle Università Investimento 2.1: Didattica digitale integrata e formazione alla transizione 

digitale per il personale scolastico Decreto del Ministro dell’istruzione e del merito 11 

novembre 2025, n. 219 – m pi.AOOGABMI.REGISTRO UFFICIALE. U. 0073226. 27.03.26 - 

Approvazione; 

8. Varie ed eventuali. 

 
Presiede la riunione il Dirigente Scolastico Dott.ssa Sandra Raggi. 
Svolge le funzioni di Segretario la Prof.ssa Elena Moscatelli. 

Il Dirigente procede all’appello dei componenti dei diversi ordini di scuola. 
Gli assenti risultano giustificati:  

 
Il Presidente, verificata la validità della seduta, passa alla discussione e approvazione degli 



argomenti all’o.d.g. previa presentazione delle relative proposte di delibera: 

 
Punto 1 o.d.g.: Lettura e approvazione verbale della seduta precedente 

Il verbale del Collegio dei docenti del 30 Marzo 2026 è stato allegato alla convocazione perché 
gli aventi diritto potessero prendere visione. Il Dirigente scolastico chiede se vi siano interventi. 
Nessuno chiede di intervenire. Si passa, quindi, alla votazione. 

   Il Collegio dei Docenti, all’unanimità 
DELIBERA 

 
  di approvare il verbale della seduta precedente (delibera n. 1) 
 
 

 
Punto 2 o.d.g.: Nuove Indicazioni nazionali per il curricolo della scuola dell’infanzia e del primo ciclo 
d’istruzione - Decreto 9 dicembre 2025, n. 221: roadmap, figure di riferimento, schemi di lavoro – 
approvazione 
 
Il Dirigente Scolastico informa il Collegio in merito all’entrata in vigore – a partire dall’ anno scolastico 
2026/27 - delle Nuove Indicazioni nazionali per il curricolo della scuola dell’infanzia e del primo ciclo di 
istruzione, specificando che l’innovazione sarà immediata nella Scuola dell’Infanzia, mentre per la 
Scuola Primaria e Secondaria di I grado, l’introduzione inizierà dalle classi prime con successivo periodo 
di transizione nel quale vigeranno due percorsi - con riferimento alle Indicazioni 2012 (innovate nel 
2018) e a quelle del 2025 - fino alla completa entrata in vigore dell’ultima versione. Particolare 
attenzione dovrà essere riservata alla Storia della classe terza Scuola Primaria (per il gap temporale tra 
i due testi delle Indicazioni). Successivamente alla rielaborazione del curricolo, si dovrà aggiornare il 
documento di valutazione. Si rende necessario un lavoro di ideazione e riscrittura che, investendo tutta 
la scuola, non potrà non coinvolgere tutti i docenti. Non avrebbe senso – infatti – che il lavoro fosse 
affidato ad un gruppo ristretto, perché si rischierebbe di non garantire quella necessaria condivisione 
dalla quale devono scaturire le scelte che caratterizzeranno il nuovo curricolo; pertanto, si dovrà dare 
corso ad un lavoro collegiale, da sviluppare in tutte le sedi opportune, quali le riunioni di 
programmazione, i Dipartimenti, le Commissioni e altre, con la Funzione Strumentale Ptof e 
Progettazione Didattica e Valutazione e Autovalutazione che sono da considerarsi punti di riferimento 
e di raccordo. Anche l’arco temporale dovrà essere sufficientemente esteso, tanto da garantire l’avvio 
del prossimo anno scolastico con la redazione del nuovo documento almeno per le classi prime 
(obiettivo minimo del percorso). Il DS suggerisce – come pista di lavoro - di leggere le Nuove Indicazioni, 
procurarsi dei testi di lettura e analisi critica per evidenziare  le innovazioni introdotte, elaborare uno 
schema di lavoro su cui si dovrà lavorare a più mani; condivide, inoltre, il cronoprogramma ipotizzato, 
già pubblicato nella circolare n.168, per avere chiaro chi deve fare cosa e quando. Chiede eventuali 
idee e consigli ai docenti; nessuno dei presenti interviene. Si passa, quindi, alla votazione. 
Il Collegio dei Docenti, a maggioranza con n.11 astenuti 
 

DELIBERA 
 
di approvare la tempistica e le modalità di lavoro proposte dal Dirigente Scolastico. (delibera n.2)  



Punto 3 o.d.g.: Adesione “Agenda Nord” – Interventi integrati di riduzione della dispersione 
scolastica e dei divari territoriali nelle regioni del centro-nord – m_pi. AOOGAMBI REGISTRO 
UFFICIALE. U. 0055669 del 10-03-2026  
 
Il Dirigente Scolastico propone al Collegio l’adesione alla candidatura del nostro istituto  all’Avviso 
indicato, presente sulla piattaforma PN 21-27. Il progetto, se finanziato, consentirebbe di dare 
prosecuzione ad alcune attività extracurricolari ormai consolidate nella scuola e di proporne altre per 
ampliare l’offerta formativa dell’Istituto: propone, quindi, di inserire moduli di inglese, francese, 
potenziamento dell’italiano (anche con attività teatrale), robotica e dell’ambito tecnologico-scientifico; 
inoltre, propone di attivare, attraverso questa progettualità, un percorso di LEL, ovvero, come 
specificato dalle Nuove Indicazioni Nazionali,  il "Latino per l'Educazione Linguistica" come 
insegnamento opzionale e curricolare nelle classi seconde e terze della scuola secondaria di primo 
grado, quale strumento per rafforzare competenze logiche, lessicali e la conoscenza delle radici della 
lingua italiana. Il Dirigente evidenzia che l’adesione a tale tipologia di avvisi, consente di acquisire 
nuove risorse e destinare quelle ministeriali ad una retribuzione più adeguata degli incarichi. Non vi 
sono interventi, si passa alla votazione. 
Il Collegio dei Docenti, all’unanimità 
 

DELIBERA 
 
di aderire all’Avviso “Agenda Nord” – Interventi integrati di riduzione della dispersione scolastica e dei 
divari territoriali nelle regioni del centro-nord – m_pi. AOOGAMBI REGISTRO UFFICIALE. U. 0055669 
del 10-03-2026 (delibera n.3) 
 
 
 
Punto 4 o.d.g.: Policy e Regolamento sull’uso dell’intelligenza artificiale nella scuola primaria e 
secondaria di I grado - Approvazione 
 
Il Dirigente Scolastico dà la parola all’Animatore Digitale, il maestro Nicola Fazzi, il quale presenta al 
Collegio la policy e il regolamento sull’uso dell’intelligenza artificiale prodotti dal gruppo di lavoro 
sull’AI, con il supporto del DPO. Si tratta di documenti che, a tutela di tutti gli utenti, ogni scuola è 
chiamata ad adottare, fornendo regole di utilizzo, in un momento storico in cui l’AI sta diffondendosi 
largamente e velocemente in vari contesti, compresa la didattica e il lavoro amministrativo scolastico. 
I documenti in questione stabiliscono regole a cui sono chiamati ad attenersi personale scolastico e 
alunni, con il contributo delle famiglie. Si evidenzia la necessità di apposita formazione, con la 
consapevolezza che le innovazioni saranno continue. I testi sono stati allegati alla convocazione e 
saranno sottoposti all’approvazione del Consiglio di Istituto. Il Dirigente chiede se vi sono interventi; 
non ve ne sono; si passa alla votazione.  
Il Collegio dei Docenti, a maggioranza con n.1 contrari 
 

DELIBERA 
 
di approvare la Policy e il Regolamento sull’uso dell’intelligenza artificiale nella scuola primaria e 
secondaria di I grado (delibera n.4) 
 



Punto 5 o.d.g.: Informativa classi e organico di diritto a.s. 2026-2027 
 
Il Dirigente Scolastico informa il Collegio circa la situazione degli iscritti per l’anno scolastico 2026/27, 
con conseguente organico di diritto; il livello degli iscritti è di poco ribassato rispetto all’anno in corso;  
l’argomento è stato oggetto di uno specifico incontro avuto presso gli uffici dell’Ambito di Grosseto, 
sebbene la situazione non sia ancora definita e potrebbe evolvere entro il 4 Maggio, data entro la quale 
dovrebbe essere nota la dotazione regionale e provinciale. Ad oggi, per la per la Scuola dell’Infanzia, 
potrebbe esserci una contrazione per il plesso di Arcidosso che passerebbe a due sezioni invece di tre; 
il numero di classi della Scuola Primaria, invece, resta invariato, perché, a fronte di una classe in meno 
in entrata nel plesso di Arcidosso (si forma una sola classe prima contro le due classi quinte in uscita) 
se ne aggiunge una nel plesso di Seggiano, che passa da due a tre classi. Per quanto riguarda la Scuola 
secondaria di primo grado, a Castel Del piano, dove si registrano 55 iscritti con 5 alunni con disabilità 
(di cui 4 con gravità) si prevedono tre classi prime in entrata (e tre terze sono in uscita) con tempo 
ordinario e due classi prime nel plesso di Arcidosso (entrambe con orario settimanale di 36 ore). Non 
vi sono indicazioni circa i posti di docenti alloglotti. Non vi sono interventi. 
Il Collegio Docenti  
 

PRENDE ATTO 
 
 
Punto 6 o.d.g.: Comunicazioni del Dirigente scolastico 
Il punto sarà trattato successivamente al punto 7. 
 
 
Punto 7 o.d.g.: Adesione all’AVVISO PUBBLICO per la presentazione di proposte progettuali per la 
costituzione di snodi formativi per la transizione digitale sull’utilizzo dell’intelligenza artificiale nella 
scuola Procedura a sportello - PIANO NAZIONALE DI RIPRESA E RESILIENZA MISSIONE 4: ISTRUZIONE 
E RICERCA Componente 1 – Potenziamento dell’offerta dei servizi di istruzione: dagli asili nido alle 
Università Investimento 2.1: Didattica digitale integrata e formazione alla transizione digitale per il 
personale scolastico Decreto del Ministro dell’istruzione e del merito 11 novembre 2025, n. 219 – m 
pi.AOOGABMI.REGISTRO UFFICIALE. U. 0073226. 27.03.26 
 
Il Dirigente Scolastico propone di aderire all’Avviso indicato, con riferimento a quanto sopra 
evidenziato in merito alla necessità di procedere alla formazione del personale docente sull’Intelligenza 
Artificiale; l’indicazione degli snodi fa riferimento alla possibilità di aprire la formazione anche a docenti 
delle altre scuole del territorio; il Dirigente ipotizza di dare prosecuzione alla formazione residenziale 
già sperimentata con successo con il D.M. 66/2023. Nessuno dei presenti chiede di intervenire. 
Il Collegio dei Docenti, all’unanimità 
 

DELIBERA 
 
di approvare l’ Adesione alla candidatura all’AVVISO PUBBLICO per la presentazione di proposte 
progettuali per la costituzione di snodi formativi per la transizione digitale sull’utilizzo dell’intelligenza 
artificiale nella scuola Procedura a sportello - PIANO NAZIONALE DI RIPRESA E RESILIENZA MISSIONE 
4: ISTRUZIONE E RICERCA Componente 1 – Potenziamento dell’offerta dei servizi di istruzione: dagli 
asili nido alle Università Investimento 2.1: Didattica digitale integrata e formazione alla transizione 



digitale per il personale scolastico Decreto del Ministro dell’istruzione e del merito 11 novembre 2025, 
n. 219 – m pi.AOOGABMI.REGISTRO UFFICIALE. U. 0073226. 27.03.26 (delibera n.5) 

 
Punto 6 o.d.g.: Comunicazioni del Dirigente scolastico 
 
Il Dirigente scolastico informa che, in previsione di una visita ispettiva che il nuovo Direttore Generale 
dell’USR Toscana ha disposto per tutte le scuole della Regione, è stata colta l’occasione di aggiornare il 
Regolamento di Istituto e di funzionamento dei plessi, che saranno portati all’approvazione del Consiglio di 
Istituto. Non sono state apportate modifiche considerevoli, ma si è proceduto ad armonizzare i vari testi, 
anche con le nuove disposizioni disciplinari per gli alunni, e ad eliminare elementi non più contestualizzati 
(come i riferimenti al Covid e ai certificati medici, non più richiesti). I regolamenti aggiornati sono stati allegati 
alla convocazione della presente assemblea perché potessero essere consultati ed eventualmente 
emendati; ma nessuno chiede di intervenire. 
Il Dirigente, inoltre, raccomanda di dare tempestiva lettura alle circolari interne e di firmare 

tempestivamente con Sigillo le nomine, controllando le notifiche sulla casella di posta elettronica. 

Punto 8 o.d.g.: Varie ed eventuali 

Non vi sono altri argomenti da trattare. Pertanto, la riunione si conclude alle ore 18:15. 

Di quanto sopra, si redige il presente Verbale che viene così sottoscritto. 

 
Il Segretario Il Presidente 

Prof.ssa Elena Moscatelli                                                                              Dott.ssa Sandra Raggi



 


